美嫂是大伯家的长媳,嫁给大哥的时候大概 22岁,我那时七八岁的样子,不懂媒人夸赞美嫂 的究竟是什么,只知道美嫂人漂亮,柳眉大眼, 身材不胖不瘦,好看。我们堂房兄弟妹妹都比她 小,都喊大嫂,美嫂这个称呼是我心里对她的敬

系。 美嫂嫁到大伯家是上苍对大妈的恩赐,大妈 是糖尿病综合症,那个时候人们不懂得这个病的 名称、只说是个婚子,能坐着说话吃饭放不错了。 长期半铅在床,大小便不能自理。美嫂一进门就 担起了服侍婆婆的重任。过去农村生活条件差。 家里有个病人更是苦不堪言,大哥每天在地里劳。 作。就是一头老黄十大作丛中里,就留了这根独 苗苗,大母名字石描古刚把大哥拉肚大,自己就瘫 在床上起不来了。 记得美嫂进门的时候大妈拉着美嫂的手说:

"闺女啊,你进了咱家的门,娘啥也帮不了你,以 后你可要过苦日子了,娘对不住你啊!"说完老泪 纵横。美嫂替大妈擦擦眼泪,笑着说:"娘,不碍事 3.M低,美校留产少塘烧锅取归,天省比:"银、个時事 儿,您一个人辛辛苦苦把卫州林芥大多不容易,我 敬重您,您就当捡个闺女回来吧,個女服侍您。应 该的,不能论对不任命的,您是娘。"我瞪大眼睛 看着眼前的事就是想不明白。别人家里要媳妇都 欢天喜她的,苏哈大哥娶了个漂亮大嫂却要躲在 大妈身后抹眼泪儿呢?而且在场的好些亲戚眼睛

也都红红的。 我家跟大伯家离得不远,站在门口喊一声就 能听见,美嫂来了我去大伯家的次数更多了。以 前常常去听大妈讲大哥小时候调皮捣蛋的事,后 来看大哥整天只干活不说话,跟那个调皮捣蛋的

大哥不一样,我这小心眼里就有了想法,于是去 人司不一样, 30.3.// 地區里納 月 36.4.7 定去 60.60 的於少了, 有时候全点那底梨枣的给大园中党就的出去跟小伙伴儿玩去了,哪里懂得紧重的生活压得大哥不能"调皮捣蛋"了呀。我喜欢漂亮的美娘,美嫂更喜欢我, 每天早上跟大哥去地里从从我家们前过,都能听到她跟大哥说大妈晚上又 从期后跟开始往小腿上满烂了。每次清理很难, 轻了,洗不干净,重了,大妈喊疼,美嫂叫我给大 妈唱歌,跳舞,分散大妈的注意力,她说这样大妈

就不疼了。 过了一阵子,美嫂瘦了,每天属于她的事概 度引一件丁, 天双线 J, 每人隔 J 遍的事成 繁琐又有规律: 天不完就起床, 替大妈换尿片, 擦 身, 清洗污垢, 做早饭, 洗衣服, 下地, 做午饭, 为 大妈清理伤口。接着又下地, 做晚饭, 给大妈清 大妈高继伤口。接着又卜地、呶呵叹、君入95年 洗。服侍大鸟上庆,听大妈讲"故事"《纳情签范 重,说胡店、闹腾》,日复一日、美嫂嫂了,眼睛更 大了,但没有刚来的时候有神了。有时候村头田 向有同龄的小媳妇儿聚在一起会对美嫂说:"你 还是离婚算了,这样的日子我们一天也过不下 去、长得这么漂亮化少年常都不难。何必在这 亚士师。"老辈师小少娘给您不记话 "美嫂每次都笑笑不说话。

有一天,大伯家来了一个客人,美嫂的母亲,

吴 静

是大哥用牛车拉来的,听说也是什么病,行动不 便、美嫂的弟弟妹妹都在读书,父亲是个种田汉子,不会服侍人,美嫂心疼母亲,更不想耽误弟第 妹妹读书,就跟大哥商量,把母亲接来大哥家,由 她照顾,这样一来,美嫂的担子更重了,婆婆和母 亲几乎都叫卧床不起,她每天要付出双倍的辛苦

亲几乎都叫卧床不起,她每天要付出双倍的辛苦 才能上两位怎人活得舒服起。 大妈的病拖了三个年头,走到了生命的尽 头,弥留之际拉着美嫂的手,紧闭双唇已不能说 美嫂依然保持着微笑,第一次吩咐大哥拿来热毛 巾,为大翅猴干净身子,换上干净的衣服 别人家 艺人去世都穿穿衣服 大妈看跑时候联大哥说 过一炮死了就穿旧衣服,善华花的衣服干净,穿

着好受。" 大妈头七那天,我去帮着(闹着)包饺子,听 见美嫂的母亲跟她说话:"善华,我到你这里才知道你这两年我的日子真苦哦","娘,我能做的也 只有这些了

只有这些了"。 好多年过去了、现在的美嫂很幸福,一个儿 子在广州,一个女儿在上海,都是外企高管,他们 要接大哥和美嫂去大城市生活、美嫂不去。她说 安下空气好,人舒服,喂几个老母鸡有新鲜鸡蛋 吃。有一次我去看美嫂,我跟她说我心里一直叫 她"美嫂",她问为什么。我说小时候就看她长得 漂亮,后来长大丁才发现她的美是不用华词修饰 的,那是从她的名字得来的,善华,与人为善,朴 实无华。我问她"美嫂"你怎么会把两个老人放 在一起让你一个人照顾呢"她轻轻地说, "两个都是像"

"两个都是娘"!

煤 油

正是我求知欲极其旺盛的年龄,我饥不择食地 寻找可以阅读的文字、糊在墙上的报纸,颜色 泛實的小人书,缺页少角的破皮书,我都找来 阅读,此外,我还通过各种渠道借书阅读。因为 我做人诚信,所以每次借于都能如愿。当《青春

之歌》中的林道静走进我的生活,我由衷地欣

■ 王永芬

可以调节灯光的大小……知女莫若母,感恩懂 我的慈母! 有了玻璃罩煤油灯,我再也不受那

油烟的侵袭。 每隔两三天,玻璃罩上会结出一层黑黑的烟炱,我就会取下灯罩,一头用手捂着,一头对 着嘴使劲地往罩内哈气,然后用筷子夹住旧报 纸在灯罩里轻轻地搅动,灯罩被我擦得透明光亮,纤尘不染。我在明亮的灯光下阅读着那些

亮.纤尘不染。我在明亮的灯光下阅读着那些感人的故事和英雄人物艰难成长的案例;他们高尚的人生追求潜移取化地影响着我,使我找到学习效仿的榜样,找到自己的信仰。在人生的重要关口,煤油灯那微弱的光芒,在我心里为起了一道酸光,给了我磨砺意志,追求理想的勇气,我的内心变得目信而强大。在玻璃罩煤油灯下读书,我更是孜孜不倦,废寝忘食。母亲侧料理好家中一切事务,默地支持我读书,玻璃罩煤油灯下读书,我更是孜孜不倦,按寝忘食。母亲侧料理好家中一切事务,默地支持我读书。玻璃罩煤油灯照亮了我的求学之路,把我侧进了大学之门。1980年,我顺利参入推阴师范学院,后成为一名光荣的人民教师;参加工作后,我边工作边学习,又顺利取得"汉语言文学"本科学历,业余时间,我潜心创作,在各级各类刊物上发表几百篇文学作品, 作。在各级各类刊物上发表几百篇文学作品 并成为两家刊物的特约撰稿人……我实现了 母亲的愿望,成了母亲眼中有出息的娃。

母亲的题望, 成了母亲眼中有出思肉糕。 随着时代的发展, 电对早已走进我们的生活。有了电灯, 那两盏煤油灯也结束了它们曾 经辉煌的历史使命。但我依旧对煤油灯恋恋不 会,我时常株夫落在灯上的灰尘, 默默地凝望 着它们, 回忆在煤油灯下读书学习的那些往 事,怀念那一段逝去的青春!

在我的书柜里,一直收藏著两盏煤油灯。 一盏是母亲用废药瓶做成的,一盏是母亲用卖鸡的钱从商店买来的。多少次整理书柜,我都 沒全得把它们扔掉。煤油灯见证了岁月的艰 承载着母亲的慈爱;煤油灯也是我人生路 上的导航灯! 在我记事的年代里,家里很穷,家中用于 照明的灯只有母亲用废药瓶做成的那盏煤油

照明的灯只有母亲用废药瓶做成的那盏煤油 灯。每天晚上,我和妹妹在灯下读书写字时,那 煤油灯总是冒着浓浓的黑烟,黑烟带着刺鼻的 煤油球熏呛得我们鼻子发黑,嗓子发干;煤油 灯似乎在发泄着对贫穷的愤懑。等做完作业火 我和妹妹都会成为花脸猫,连瘌出的鼻涕,吐 出的唾沫都是黑乎乎的。有时稍不注意。眉毛、 头发还会被灯火燎着,散发出一股焦糊味,不 变我们都习以为常,不以为然。想到估人的" 壁偷光"和"映雪囊蓝",感觉自己还是蛮幸运 的。在煤油灯下,我充分感受到读书写字的那 份快乐! 那是个闷热的夜晚,我在煤油灯下伏案读

书,走进到现代战人,女任歌品对一次集员 书,走进到识的殿堂,女如痴如狂。几只讨厌的 蚊子"嗡嗡"作乱,为躲避蚊虫叮咬,我把煤油 灯移至蚊帐旁的木箱上,自己钻进蚊帐内读 书。蚊帐被煤油灯长时间烤焦我全然不知,直 到一串火苗从我左侧边一下子窜到蚊帐顶,一股煳味扑鼻而来,我才意识到危险;我赶紧从 床上跃起,用力扑灭火苗。此后,再也不敢把煤 油灯靠近蚊帐了。 煤油灯点亮的不只是夜晚,也点亮了我的求知

之路,开启了我的智慧之门。小学和初中阶段,

赏她,崇拜她。她从小资产阶级知识分子成长 为一个革命者,追随着青春的脚步,从生命的

废药瓶做成的煤油灯陪我度过许多个充实的夜晚,光阴就在那煤油灯下静静地流淌,岁月也在煤油灯跳动的火苗中渐渐远去。七十 年代后期,我读高中时,国家恢复了高考制度, 母亲似乎预感到她的女儿将会成为有出息的 姓,她把家中正在下蛋的那只母鸡卖了。为我买了一盏带玻璃罩的煤油灯。接过母亲手中的灯,我激动得热泪盈眶。我仔细打量着这盏煤 油灯,喇叭状青色玻璃的灯座,腆着个葫芦圆盛油的大肚子,肚子里藏着一根扁扁长长的的 無益的以外上, 九二至縣 有 水扁扁 (人口)的 大松,那灯芯一头是人清亮的烧油里, 一头从铁制的灯管中探出脑袋, 灯头上插一只挡风护尘的玻璃罩, 周围由四根像小耳朵一样的铁卡 子将其固定着, 灯头的旁边还有个调节旋钮,

姐 书香里的

每年栀子花扑棱棱开放的时候,便是农忙 的时候。此时,家里没人能分出身来照顾我,于 是每年的这段时间妈妈便将我送到二舅家,由

是每年的这段时间码码便将我送到一剪家,由 一剪家的一姐帮忙照料。 其实二姐也是个孩子,只不过长我六岁, 她十四岁。可是她早早地孩子学,帮忙操持着 家和草,烧饭,洗衣,喂鸡……她无所不能。 她似乎永远有干不完的活,永远有使不完的 劲,但是她的脸却像栀子花般永远绽放着微

吴。 等晚上家人都吃过晚饭,洗完澡,二姐将 家里收拾停当,这时二姐才有了自己的时间。 月在中天,清辉人帘.二姐独坐纱窗前,在并不 明亮的电灯下。字一句地读者书,她的神情是 那么的专注,与白天麻利地在锅碗瓢盆间打转 那么的专注,与日大麻利地任销碗瓢瓿间打物的假乎不是一个人。我有时叫她,她半天才回过神来,她的神,她的情全在那一字一句里。此时房间里十分安静,我能听到婚角纷织娘唧唧的歌唱,能听到屋外挟田里此起彼伏的蛙鸣,能听到二姐均匀的呼吸声……那一刻,二姐忘记了所有的劳累,只有书,只有她。我那时候虽 小,但我觉得那样的夜晚很美好,那样的夜 晚浸润着栀子花的香味

晚浸润着栀子花的杏味。 这样的画面后来经常出现在二姐的生活 里,她烧锅的时候看书。 哦鸡的时候看书,放牛 的时候看书……村里人都夸老杨京的二丫头 能干懂事,二姐只是报嘴一笑。因为她说、她看 书的时候很快乐,并不是为了别人的夸奖。 日子如流水般逝去,无数个夜晚,在栀子花的芬

一姐里然上学不多,但她爱阅读的习惯一直及 有变、她常常照我说:妹子、你教书、书肯定 多,以后多带些给姐看看,让姐好打发时间。" 她姐这样说,但我知道,她那是出于爱 爱那一 字一句,爱那书的馨香。于是我大包小包地往 二姐家带,每次二姐都笑靥如花。每次我去时, 她都跟我谈书中的人物、她的感想,她说得那么投入、那么认真,眼里有欢喜的波在荡漾

可是、天又不测风云、在二组三十六岁的时候,得了胃癌、全胃切除。我没法思象、二组 经受了怎样的折磨,我只看到原本健壮的膀臂,想的像麻杆。原本他满的脸,已经瘦成了一张苍白的纸。见二姐这般模样,我的泪簌簌地落下,可是二姐却敞笑着对我说。妹子别担心,二姐命瞪著呢。"本该是我安慰她的 却成了她安慰我,怕一姐的日子推摆,于是我给她带了很多面对苦难的书,例如《霍金传》《话着》、《面对苦难,在化疗的日子里二姐将它们一块遍。有一次,一姐拉着要的年说。妹子 香粪 可是,天又不测风云,在二姐三十六岁的 读遍。有一次,二姐拉着我的手说:"妹子,看着

■ 张云霞

点也不怕,我知道活着不易,世 还有很多的人、和我一样,正经受着苦难。但只要我们有勇气,我们就能战胜她。"我拉着二姐的手,激动得说不出话来,任由眼泪肆意横飞。 二姐,一名平凡的农村妇女,她从书本上汲取 了战胜困难的勇气、汲取了活着的热情。二姐 热爱着、挣扎着从病痛的困境里爬了出来。五 热爱者。挣扎看从J州森的团境里爬了出来。五年里,三姐的病有了很大的好转。她能够用肠道吸收营养,正常生活了,她的脸一天天的红润起来。她又是一个全海满的魅乎不好。也在清风里馥郁开放了。但是考虑到二姐的身体,家务活坚决不能让她做了,但是她不甘心做一个废人,于是她在初中附近开了一个书店,卖些文具、书本之类的,这很好。闲暇之余,她还可以读读书,这 是她想要的生活。

书店前的栀子花又开放了,一朵一朵,美 着闹着,挨着挤着。叭叭叭,吹吹打打,热闹非 凡,若你走近仿佛能听到它们的欢笑,咯咯咯,

·: 我喜欢看着二姐读书时兴高采烈的样子 那是最好的生活状态啊。二姐啊,二姐,我闻到了馥郁的花香,还有啊,还有,那是你身上的书

我的小姑高中刚毕业就被村里选 派去学医,成了村里的赤脚医生。在我 的记忆里,年轻的小姑美丽时尚,待人 温和,深受村里大人孩子的喜爱。后来 经媒人牵线,她嫁给了离家三十里的一 位退伍军人,小姑父身材魁梧,性格豪 位退伍军人,小姑父身村模括, 性格豪 架材制。他 附后过了几年宁韩美端的 生活,一双儿女的神秘出生给这个温馨 的家庭平添了一份幸福, 凭着艰苦奋斗 帮,正当他们更强酷满志,准备将生活社 得更加起,火村,厄运等能后了。1984年活社 季的一天,小校,还自家地理上放树的 时候,不慎从树上摔下来,造成颈椎骨 折。为了治疗,小姑花光了家里的积蓄, 卖了建新居堂屋的材料,甚至卖了家里 的家俱,还向亲戚借了钱,辗转多家医院求医。最终,小姑父性命无忧了,但是只有头部还能自由活动。连手都失去了 活动能力。那一年,他们的儿子六岁,女

儿四岁。 从此后,家庭的生活重担就全部落 在了小姑的肩上,种地、洗衣、做饭、带孩子、伺候丈夫,她忙得像个连轴转的陀

第。 每天天刚蒙蒙亮,小姑就起床做好一家人的饭菜,趁孩子吃饭时,她把姑 父料理好,喂饱饭,再送孩子去上学。回 家后,汉得马不停给她投入到时间一游作 中。为协战父的身上长褥疮和肌肉萎缩,要经常为他翻身按摩。

有时农活比较忙的时候,小姑顾不过来,稍有疏忽,姑父长了褥疮,虽然姑父自己不觉得疼痛,但是小姑仍自责不已。从此后, 78. 3成3的人当日一次后外参照,巨点了时仍自设计之。 300日 她更加辛苦了每次外出受多一两个小叶就要回家 买不起尿 不湿,她就给姑父垫草纸和目布片,湿了就马上换洗。 由于经常 用冷水洗衣服、被褥,加上干农活,小姑的手一年四季都布满一

用冷水洗衣服、被解、加上干次活、小块的手一车四季都布满一 道道游戏无一的口子、有时还会参加。尽管加此,为了方便照顾 姑父、小姑一直坚持晚上与姑父赚同一张床。 我们家的亲戚特别心疼小姑。但没有一个人去劝过她腐婚 的、龙忙都时候、都会抽它去帮她干活。 妹兄则禅爷你却恨。我 在外地读书。 回来后,看到小姑嫂弱的肩膀再也不是背着小药 精而是烧着两大桶水的时候,我不禁流泪了。 据次去看望小姑, 看到她因长期的过度操身、比同龄、苍老传》的前落,根饰 双手,扑索的穿着都忍不住心意。就这样年夏一年,小姑一家四

口住在两间了朝西的小屋里过着宁静又清贫的生活。 小姑不离不弃,守护塘掩丈夫的事迹在社会上引起了强烈 反响,得到了当地政府和社会各界的关注,当地的人都说我的 小姑是个难得的好人,姑父遇到她是前世修来的福分。人们对这个不幸的家庭伸出了援助之手,政府给他们办了低保,一家 企业把他们家设为扶贫对象,资助两个孩子读书,解决了小姑 三十年,一万多个日日夜夜,在这漫长的岁月里,小姑用无

私的爱和辛劳创造了生命的奇迹,如今已经六十多岁的她仍然像对待婴儿一样无微不至地照顾着和她同龄的爱人。最令人敬 像公司安公上 计分析不是记录的专品的最后的复数人。取至人取 個的是她不仅在生活和心体贴,还能一直尊重故文,并一直地 他当做一家之主。小姑温和乐观、照顾站公从没怨言,他们的两 个孩子从小就特别乖巧懂事,早早的就帮助做家多,帮忙照顾 个孩子从小规环列埠少城中,早中级新的烟歌多多。作几黑蚬 好之。记得基幹和表妹少年时期來署假会来们了努巧两天看 望他们平迈的外公外婆。但是每次都只住两三天,就坚决要求 回家,说答应爸爸过两天劫回家的,不回去妈妈去田里干活。爸 爸一人在家会很孤单的。兄妹俩的表现令亲戚们几疼的感慨。 穷人的孩子早当家!

值得大家欣慰的是,表弟在好心人的资助下顺利完成中专 值得大家欣慰的是,表弟在好心人的资助下顺利完成中专学业、一个人在外地打拼,几年后将自己赚的第一桶金——几年的积蓄附回家,给家里塞了高大宽敞的宽尾,新屋落成后,小 好将好父搬到堂屋,让他住得舒服些,没成想,只住几天,姑父就要求搬回那门朝西的小屋,因为小屋对着一条马路,能看到村里来住的人,看着粉闹,不觉得高,小姑妇女又陪着他往回了,小屋,小屋的条件改善了很多,有电视,有空调。 去年冬天,我去看望小姑,姑父中气十足的和我聊家常,谈

笑着执行指令。 我想:执子之手,与子偕老。也不过如此吧。



QQ 交流群:290248325